

*А.В. Жидкова**

БЛИЖНЕВОСТОЧНАЯ СТРАТЕГИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ФРОНТА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Ближневосточный регион, являющийся одним из основных очагов международной напряженности, традиционно находился в фокусе внимания различных французских политических сил. Важное место Ближний Восток занимает во внешнеполитической стратегии французской крайне правой партии Национальный фронт, которая в настоящее время под руководством Марин Ле Пен постепенно интегрируется в политическое пространство Пятой республики, становясь ее важным структурным элементом. Обновление Национального фронта, ставшее полномасштабным после избрания М. Ле Пен на пост президента партии в январе 2011 г., затронуло внешнеполитическую линию НФ, в частности, ее ближневосточное направление. В статье анализируются идеологические основы внешнеполитической доктрины партии, эволюция ближневосточной стратегии НФ и ее ключевые особенности на современном этапе. Особое внимание автор уделяет изменениям в стратегии НФ по вопросу арабо-израильского конфликта, связанным с проводимой в партии модернизацией. В статье также рассматривается отношение НФ к событиям «арабской весны» в ряде стран Ближнего Востока 2010-2011 гг.

Ключевые слова: Франция, Ближний Восток, Национальный фронт, Марин Ле Пен, арабо-израильский конфликт, «арабская весна»

Регион Ближнего Востока, традиционно находившийся в орбите внешнеполитических интересов Франции, остается в центре внимания политиков Пятой республики и в наши дни. Выбор стратегии в ближневосточном регионе, ставшем одним из основных очагов международной напряженности после стремительно развивавшихся событий «арабской весны» 2010-2011 гг., является предметом острых дискуссий во французской политической среде. Важное место Ближний Восток занимает и во внешнеполитической программе французской крайне правой партии Национальный фронт.

* Александра Васильевна Жидкова, аспирантка кафедры новой и новейшей истории стран Европы и Америки исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Проблема ближневосточной стратегии Национального фронта прежде не становилась предметом специального исследования, несмотря на то, что именно этот регион воспринимается партией в качестве ключевого для всей арабской политики Франции, которую НФ рассматривает шире, чем ближневосточную. Так, в предвыборной программе НФ, подготовленной к выборам 2012 г., отмечалось, что «восстановление арабской политики основывается прежде всего на возрождении политики баланса на Ближнем Востоке»¹. При этом политическая линия Национального фронта в ближневосточном вопросе в течение всей его истории характеризовалась определенной противоречивостью и чаще всего являлась оппозиционной правительственному курсу. Один из наиболее ярких ее примеров война в Персидском заливе с августа 1990 по апрель 1991 гг.²

В ходе конфликта Франция вслед за США осудила иракскую агрессию в отношении Кувейта в августе 1990 г. «Рычагами французского влияния на ситуацию в Персидском заливе стали осуждение аннексии в ООН (резолюции Совета безопасности №№ 660 и 678) и экономические санкции (замораживание авуаров, нефтяное эмбарго, приостановка научно-технических контактов)»³. Кроме того, французские вооруженные силы приняли непосредственное участие в боях против иракских войск в начале 1991 г. В этой ситуации позиция Национального фронта и его лидера Ж.-М. Ле Пена представляла собой абсолютную противоположность французскому официальному курсу. Заявляя о том, что конфликт в Персидском заливе внутриарабская проблема, Ле Пен высказывался за вывод войск антииракской коалиции, а также отмену политической и экономической блокады Багдада⁴. Лидер НФ, не ограничиваясь критикой в адрес французского руководства, предпринял и ряд демонстративно оппозиционных по своему характеру политических шагов. В частности, в ноябре 1990 г. Ж.-М. Ле Пен в составе группы европейских политиков отправился в Багдад для

¹ Notreprojet. Programme politique du Front National. P., 2011. P. 52.

² В августе 1990 г. произошло вторжение Ирака в Кувейт с его последующей оккупацией. В январе 1991 г. войска многонациональных сил под эгидой ООН начали операцию «Буря в пустыне» по освобождению Кувейта (17 января – 28 февраля 1991 г.), которая завершилась поражением иракской армии и окончанием оккупации Кувейта.

³ Тимофеев П.П. Франция и ЕС на Ближнем Востоке // Азия и Африка сегодня. 2011. № 11. С. 32.

⁴ См.: Васильева Н.Ю. Международный аспект в идеологии и политике крайне правых политических движений во Франции в 80-е - первой половине 90-х годов. Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. М., 2000.

встречи с С. Хусейном и переговоров об освобождении заложников из западных стран. Несмотря на успех инициативы Ле Пена, его возвращение во Францию отнюдь не стало триумфом и доказательством жизнеспособности ближневосточной позиции НФ. Напротив, высказывания лидера НФ, в которых он не поскупился на лестные слова в адрес С. Хусейна, называя его «обаятельным, светлым и поразительно умным человеком», «личностью, которая не соответствует западному миру», породили волну осуждения во французском обществе⁵. Таким образом, демарш Ле Пена не принес ему политических дивидендов.

Тем не менее, отношение НФ к войне в Персидском заливе продемонстрировало некоторые идеологические основы внешнеполитической доктрины НФ, которые продолжают играть важную роль и на современном этапе развития партии. Прежде всего, для идеологии НФ характерен тезис о неразрывной связи государства с нацией, которая в свою очередь воспринимается через призму ее культурно-исторического наследия. При этом Ж.-М. Ле Пен признавал право более развитых и процветающих государств на ведение завоевательных войн. Поэтому вторжение Ирака в Кувейт представлялось Ле Пену оправданным, так как «государство С. Хусейна являлось многовековой нацией», а «Кувейт – лишь политически зависимым государством, существующим в коридорах Форин Офис»⁶. Естественное, согласно дискурсу НФ, стремление народов к экспансии тесно увязывалось с пониманием внешнего мира как пространства борьбы, где решающую роль играет соотношение сил между государствами. По замечанию французской исследовательницы М. Балан, «подход НФ к международным отношениям, основанный на теории реализма, заключался в следовании исключительно национальным интересам, что, впрочем, не означало отказа от любой формы сотрудничества с другими государствами»⁷.

Вплоть до распада СССР Национальный фронт, признававший неизбежную конфликтную основу международных отношений, выступал с безоговорочной поддержкой западного блока и его лидера США. Однако с началом крушения биполярной системы внешнеполитическая линия партии претерпела суще-

⁵ Le Monde. 23.11.1990.

⁶ Balent M. La « vision du monde » du Front National: Quel devenir après le départ de Jean-Marie Le Pen? Janvier 2011. Note de recherche №XXV. CEVIPOF. P.7.

⁷ Balent M. Le monde selon Marine. La politique internationale du Front National. Entre rupture et continuité. P., 2012. P.65.

ственные изменения, о чем свидетельствовала уже позиция НФ в ходе войны в Персидском заливе. Наглядной иллюстрацией кардинальной смены партийной линии в связи с распадом биполярного мира служит и отношение НФ к арабо-израильскому конфликту. В годы холодной войны в дискурсе НФ Израиль воспринимался как одно из государств западного мира, ведущее борьбу против «советского империализма» и радикального ислама; последний воспринимался НФ как политический инструмент коммунистов⁸. В этих условиях Ж.-М. Ле Пен «защищал право на существование еврейского государства, а израильтян представлял мучениками»⁹. Однако с окончанием холодной войны Ж.-М. Ле Пен стал последовательным сторонником Палестины и осудил «американо-сионистскую гегемонию в мире», сделавшую палестинский народ «жертвой геноцида» при молчаливом одобрении США, Европы и арабского мира¹⁰.

Таким образом, с крушением биполярного мира в риторике НФ произошло формирование нового образа «врага», которым стал «американский империализм». Приписывание империалистических устремлений США в настоящее время характерно для всех французских крайне правых течений: в их дискурсе Вашингтон это «фактор мирового беспорядка, подпитывающий там, где это возможно неуверенность и конфликты»¹¹. Идея противодействия «американскому империализму» неизменно фигурирует в риторике современного НФ. Так, в качестве одной из задач «Объединения темно-синих»¹² Марин Ле Пен, избранная новым президентом Национального фронта в январе 2011 г., называет борьбу за свободу Франции, ограниченную «требованиями Евросоюза, которые диктуются Германией, но за которыми в действительности стоит американский империализм»¹³.

⁸ Ibid. P. 70.

⁹ Ibid. P. 71.

¹⁰ Rassemblement de la Jeunesse Libanaise. 21.12.2002. URL :<http://www.rjliban.com/communique15.htm>.

¹¹ *François St., Schmitt Ol. L'extrême-droite française contemporaine et le monde : une vision 'alternative' des relations internationales // Interrogations ? №21. L'actualité del'extrême-droite, décembre 2015.* URL : <http://www.revue-interrogations.org/L-extreme-droite-francaise>.

¹² «Объединение темно-синих» – политическая коалиция под эгидой НФ, созданная в марте 2012 г., куда помимо НФ вошли партия «Суверенитет, независимость и свобода», возглавляемая П.-М. Куто, «Республиканское согласие» Ж. Пейрата и «Республиканское объединение» Ж.-И. Наркена.

¹³ Vœux de Marine Le Pen à la presse. 07.01.2014. URL :<http://www.frontnational.com/videos/voeux-de-marine-le-pen-a-la-presse/>.

Антиамериканский дискурс НФ тесно связан с критикой глобализации, воспринимаемой НФ как «идеология, разрушающая естественные для человека структуры: семью, нацию, границы, принадлежность к истории»¹⁴. Подобный антиглобалистский взгляд не является исключительной особенностью НФ, он распространен и в среде французских «новых правых»¹⁵, один из лидеров которых Ален де Бенуа последовательно выступает против глобализации и либерализма, за распространением которых, по его мнению, стоят США. Критикуя глобализацию, А. де Бенуа отмечает: хотя мы «привычно (и сама это обыденность показательна)» говорим о ней, «будто она объединяет Землю, на самом деле, объединяя ее, она подчиняет Землю логике уничтожения границ»¹⁶. Схожее мнение высказывала и Марин Ле Пен: неслучайно главной опасностью для своей страны она в книге «Ради жизни Франции» (2012) называет установление глобализации, ибо такое мироустройство подобно «войне против народа, Республики, нации, а также демократических ценностей»¹⁷. Таким образом, впервые проявившись в 1990-е гг., идея противостояния американскому империализму стала одной из определяющих для всей внешнеполитической стратегии НФ и, в особенности, для ее ближневосточного направления, где на протяжении XXI в. неоднократно наблюдалось столкновение интересов Франции и США. Однако, несмотря на сохранение определенной преемственности, ближневосточная стратегия Национального фронта на современном этапе претерпела серьезные изменения, которые определялись как событиями на Ближнем Востоке, так и обновлением самого НФ, инициированным Марин Ле Пен еще в ходе подготовки к выборам 2007 г. и ставшим полномасштабным после ее прихода на пост президента партии.

Модернизация Национального фронта, получившая название «дедемонизации», заключалась в формировании respectable облика партии и избавлении ее от ультрарадикальных, расистских и антисемитских лозунгов и программных положений. «Дедемо-

¹⁴ Le Point. 09.03.2012.

¹⁵ Подробнее см.: *Taguieff P.-A. Origines et métamorphoses de la nouvelle droite. // Vingtième Siècle. Revue d'histoire. 1993. № 40.*; *Карцев Е.А. «Новые правые» Франции: антология современных идей. Основные тенденции эволюции правой идеологии и политики в годы IV и V Республик. М., 1996.*

¹⁶ *Бенуа А. де. Карл Шмитт сегодня. М., 2013. С. 165.*

¹⁷ *Le Pen M. Pour que vive la France. P., 2012. P. 15.*

низация», затронувшая идейно-политические основы партии, не могла не отразиться на внешнеполитической линии НФ. Более того, формированию обновленного внешнеполитического курса партии в преддверии выборов 2012 г. руководством НФ уделялось особое внимание. В отличие от традиционного «поля игры» НФ, к которому относились вопросы безопасности и иммиграции, предложения партии в вопросах внешней политики ранее зачастую отличались противоречивостью и непоследовательностью и оставались малоизвестны французским избирателям. Для расширения электоральной базы Марин Ле Пен было важно доказать свою способность представлять интересы нации в мире, поэтому разработка продуманной, четкой внешнеполитической стратегии была насущно необходима. При этом для НФ, традиционно подвергавшемуся обвинениям в антисемитизме, особое значение имело ближневосточное направление.

В программе НФ 2012 г. были намечены лишь основные пути решения ближневосточных проблем, носившие подчеркнуто компромиссный и крайне расплывчатый характер. Так, например, отмечалось, что «в случае образования Палестинского государства Израилю должны быть обеспечены гарантии беспорочного существования и безопасности»¹⁸, и в то же время НФ выступал с требованием отказа от переговоров с государствами, практикующими или поддерживающими терроризм вне зависимости от цели подобной политики. НФ отводил Франции роль посредника, способного обеспечить «политическое равновесие» в целом ряде конфликтов, в том числе и на Ближнем Востоке¹⁹. Озвученные предложения, безусловно, не представляли собой цельной программы, однако в ходе предвыборной кампании 2012 г. многочисленные выступления и интервью членов руководства партии внесли существенные дополнения в ее ближневосточную стратегию.

* * *

Основное внимание «маринисты» отводили арабо-израильскому конфликту, в котором НФ с 1990-х гг. придерживался проарабской позиции. Поддержка НФ Палестины в определенной степени приближала партийную стратегию к линии поведения руководства Франции в ближневосточном урегулировании, так как Пятая

¹⁸ Notre projet. Programme politique du Front National. P. 52.

¹⁹ Ibidem.

республика многие годы «выступала за прямой арабо-израильский диалог», «справедливый и сбалансированный мир», предполагавший признание Палестинского государства, освобождение оккупированных арабских территорий и возвращение Голанских высот Сирии²⁰. Схожие предложения содержала и программа НФ, подготовленная к выборам 2002 г.: в качестве ключевых принципов ближневосточного урегулирования предлагались открытый диалог между участниками процесса, освобождение оккупированных территорий, взаимное признание всеми странами региона установленных границ, которые должны быть «гарантированы введением демилитаризованных зон, подчиненных международному контролю». Кроме того, НФ требовал признания права палестинского народа на создание независимого государства²¹.

Несмотря на то, что позиция НФ по вопросу арабо-израильского конфликта не носила ультрарадикального характера и во многом соответствовала официальной французской линии, в глазах избирателей она упрочила «антисемитскую» репутацию Национального фронта. Вероятно, стремление НФ избавиться от таковой вкупе с невозможностью полного и одномоментного разрыва с произраильской линией, существовавшей вплоть до начала 1990-х гг., в ряде случаев обусловили противоречивость высказываний Ж.-М. Ле Пена. Это, в частности, проявилось в ходе Второй Интифады (2000-2004)²², когда лидер НФ заявил, что всегда поддерживал право палестинцев на создание государства и выступал в защиту лидера ООП Я. Арафата – «истинного и стойкого патриота своей страны»²³. Вместе с тем, рассуждая о конфликте, в интервью израильской газете «Га-Арец» Ле Пен выразил полное понимание политики Израиля, сравнив войну против терроризма, которую ведет А.Шарон, с действиями французских войск против алжирских националистов в 1954-1962 гг.²⁴ Подобная попытка лавирования Ле Пена между Израилем и Палестиной оказалась

²⁰ Обичкина Е.О. Внешняя политика Франции от де Голля до Саркози (1940-2012). М., 2012. С. 286.

²¹ Programme du Front national "Pour un avenir français". Avril 2002. P. 61. URL : <http://h16free.com/wp-content/uploads/2011/11/prg-fn-2002.pdf>.

²² Вторая Интифада, или Интифада Аль-Аксы – палестинское восстание, начавшееся в 2000 г. после отказа Я. Арафата от реализации плана премьер-министра Израиля Э. Барака, которые подразумевал разделение Палестинского государства на 4 части и его полную демилитаризацию. Сопровождалось серией крупных террористических актов.

²³ Le Nouvel Observateur. 12.11.2004.

²⁴ Цит. по: La Libération. 22.04.2002.

не слишком удачным политическим ходом, так как противоречила мнению значительной части французов, в большинстве своем возлагавших ответственность за эскалацию конфликта на А. Шарона и высказывавшихся за право палестинцев на образование собственного государства²⁵. Тем не менее, именно принцип лавирования оставался одним из определяющих при формировании новой «маринистской» стратегии НФ по вопросу арабо-израильского противостояния, как показала предвыборная кампания 2012 г.

Продолжая демонстрировать толерантность в отношении израильской политики, Марин Ле Пен, как и ее отец, одновременно поддерживала право палестинцев на независимое государство²⁶ и говорила о своей готовности признать его²⁷. Когда в сентябре 2011 г. лидер Палестинской национальной администрации (ПНА) Махмуд Аббас подал заявку о признании автономии полноправным членом ООН, М. Ле Пен официально выступила за признание Палестинского государства Организацией объединенных наций²⁸. В то время как часть французских политиков²⁹ высказались за использование Францией своего права вето в Совбезе ООН для отклонения заявки Аббаса, лидер НФ отметила, что «такое признание, далекое от провокации, может стать шансом» для урегулирования конфликта и «шагом вперед» и позволит международному сообществу требовать от Палестины того же, что и от других суверенных государств «результативной борьбы с терроризмом»³⁰.

Таким образом, придерживаясь в целом пропалестинской позиции, Марин Ле Пен в соответствии с проводимой «дедemonизацией» партии избрала более гибкую внешнеполитическую страте-

²⁵ Mayer N. Les opinions antisémites en France après la seconde Intifada // *Revue internationale et stratégique*. 2005. № 58. P. 143.

²⁶ В настоящее время, согласно данным опросов общественного мнения, подобную точку зрения разделяют 50% населения и 45% французских евреев, которые считают, что «пришло время для появления у палестинцев собственного государства». – *Enquête après des juifs de France*. Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès. Septembre 2015. P. 60.

²⁷ *Le Nouvel Observateur*. 18.04.2012.

²⁸ Государство Палестина не имеет статуса полноправного члена ООН, поскольку оно не признано 3 странами – постоянными членами Совета Безопасности ООН (США, Великобританией и Францией), а также рядом других государств.

²⁹ Обращение к президенту Французской республики с призывом использовать право вето подписали 110 французских парламентариев, среди которых 73 представителя ЮМП, а также некоторые депутаты от центра и левых партий. Несмотря на то, что большинство парламентариев, поддержавших обращение, были членами ЮМП, официальная позиция партии сводилась к тому, чтобы не высказывать «ни одобрения, ни осуждения по этому сюжету».

³⁰ *Le Monde*. 23.09.2011.

гию в отношении Израиля. В своих интервью она неизменно подчеркивала, что Израиль имеет «право защищать себя и отвечать на атаки со стороны Палестины», однако «эта оборона не должна приводить к уничтожению гражданского населения»³¹. Другим примером поддержки НФ израильских властей может служить высказанное Ле Пен неодобрение идеи инициированного различными неправительственными организациями бойкота израильских продуктов и компаний³². Подобное давление на Израиль, по мнению лидера НФ, являлось «неверным шагом». Точка зрения Ле Пен совпадала здесь с официальной линией Парижа: еще в 2010 г. во Франции начался судебный процесс против организации «БДС» («Бойкот, лишение прав и санкции»), в результате которого виновными в проведении во французских супермаркетах в 2009 и 2010 гг. «неправомерных акций, направленных на бойкот израильских товаров», были признаны 14 ее членов³³. Подобные заявления М. Ле Пен хотя и свидетельствовали об определенной тенденции к изменению внешнеполитической риторики НФ в отношении Израиля, все же представлялись недостаточными для реализации одной из главных целей «дедemonизации» партии преодоления укоренившихся в сознании французов клише об антисемитском характере НФ.

Эта проблема является одной из важнейших на современном этапе развития партии: сложившийся имидж препятствует электоральному прогрессу НФ и затрудняет его окончательную интеграцию в партийно-политическое пространство Пятой республики. Трудности трансформации усугубляются распространенностью реального антисемитизма среди сторонников НФ. Согласно данным опросов общественного мнения, 56% избирателей Ле Пен в 2012 г. полагали, что «евреи используют в своих интересах статус жертв геноцида времен Второй мировой войны», 46% считали, что «евреи имеют слишком большую власть в сфере экономики и финансов»³⁴. Наконец, по словам 50% сторонников НФ (по данным 2014 г.), они не хотели бы иметь президента еврея (при 21%

³¹ Le Pen M. « Grand Jury » sur RTL et LCI. 19.11.2012. URL : <http://www.frontnational.com/videos/marine-le-pen-invitee-du-grand-jury-rtl-lci-le-figaro-2/>.

³² Boycott Israel Campaign 2012. URL : <http://www.inminds.com/boycott-israel-2012.php>.

³³ Russia Today. 6.11.2015. URL : <https://francais.rt.com/france/9868-boycott-israel-interdit-france-condamnation-bds>.

³⁴ Reynié D. L'antisémitisme dans l'opinion publique française. Nouveaux éclairages. Fondapol. Novembre 2014. P. 18.

ответивших также на общефранцузском уровне), а 22% желали бы избежать даже соседства с евреями³⁵.

Частота таких высказываний, и ранее свойственных сторонникам НФ, явным образом контрастировала с линией на модернизацию НФ, проводимой Марин Ле Пен. Всего через несколько месяцев после ее избрания президентом НФ она дала большое интервью израильской радиостанции, одним из главных тезисов которого стало утверждение о том, что НФ не представляет собой «антисемитскую, расисткую и ксенофобскую партию»³⁶. Несомненно, делая подобное заявление, Ле Пен стремилась быть услышанной на всей территории Франции (что было во многом достигнуто благодаря цитированию отрывков из интервью во французской прессе и в интернете³⁷) и показать, что ее позиция по вопросу антисемитизма является предельно ясной. Более того, Ле Пен отметила, что «антисемитское поведение неприемлемо, а те, кто будут продвигать такую отвратительную идеологию, будут исключены из НФ»³⁸. Вскоре ее слова подтвердились на практике: в 2013 г. из партии за антисемитские и ксенофобские высказывания в фейсбуке исключили кандидата на муниципальных выборах Ф. Шателэна³⁹, а накануне департаментских выборов 2015 г. – кандидата от НФ А. Ларионова, уличенного в «недопустимых высказываниях» об евреях⁴⁰.

Другим направлением политики М. Ле Пен по отношению к Израилю стали шаги, направленные на нормализацию отношений НФ с официальным Тель-Авивом. В ноябре 2011 г. Ле Пен совершила визит в США, во время которого состоялась встреча лидера НФ с послом Израиля в ООН Р. Просором. Поездка Ле Пен в США преподносилась Национальным фронтом как свидетельство укрепления позиций партии и готовности ее лидера, кандидата на пост президента, представлять Францию на международной арене⁴¹. Французские СМИ оценили визит Ле Пен иначе, увидев в нем по-

³⁵ Ibid. P.19.

³⁶ *Le Pen M.* Interview réalisée par Stéphane Calvo et Matthias Inbar. 90FM – Israel. 30.03.2011. URL : <http://www.fmradiosjuives.com/interview-de-marine-le-pen-sur-une-radio-israelienne/>.

³⁷ *Le Figaro*. 30.03.2011.

³⁸ *Le Pen M.* Interview réalisée par Stéphane Calvo et Matthias Inbar. 90FM – Israel. 30.03.2011.

³⁹ *L'Express*. 04.09.2013.

⁴⁰ *Le Parisien*. 20.02.2015.

⁴¹ *Nations Presse Magazine*. Décembre 2011. № 21. P. 13.

пытку «придать себе несуществующий статус международного политика»⁴². При этом в обеих интерпретациях особое внимание уделялось ее разговору с израильским послом. Встречу с Р. Просором левоцентристская газета «Монд» представила как элемент стратегии «обольщения французских евреев» и попытку «сыграть свою игру в обход Совета представителей еврейских организаций Франции, чей лидер никогда не благоволил НФ»⁴³. По мнению же Ле Пен, состоявшийся разговор «смог позволить перевернуть страницу» в прохладных отношениях между НФ и Израилем, связанную с печально знаменитой фразой Ж.-М. Ле Пена о газовых камерах, являвшихся лишь «эпизодом истории». Хотя глава израильской делегации сразу же после появления информации о состоявшейся встрече прокомментировал ее как «недоразумение», сам Р. Просор высоко оценил произошедшую беседу. Он отметил, что «является свободным человеком» и имеет право беседовать с М. Ле Пен⁴⁴. Подобные заявления, несомненно, стали успехом Ле Пен: спустя всего несколько месяцев после избрания президентом НФ ей удалось добиться столь важной встречи с официальным представителем Израиля страны, традиционно осуждавшей деятельность и риторику Национального фронта. По утверждению Марин Ле Пен, разговор, содержание которого было известно с ее слов, демонстрировал, что лидера НФ признают «абсолютно легитимной в качестве политика и кандидата на пост президента, и именно с ней, как ни с кем другим, считают возможным обсуждать арабские революции и будущее зоны евро»⁴⁵. Несмотря на очевидное преувеличение, высказывание Ле Пен отчасти подтвердилось: встреча с Просором позволила НФ сделать шаг вперед на пути модернизации облика партии.

Вслед за разговором между Ле Пен и Просором в декабре 2011 г. последовал визит в Израиль двух руководителей ее партии: вице-президента партии Л. Алио и кандидата от НФ на предстоящих парламентских выборах М. Тоориса⁴⁶. Таким образом, «маринисты» впервые встретились с политическими и общественными деятелями Израиля, что свидетельствовало о явном стремлении обновленной партии к сближению с Тель-Авивом. Своего визи-

⁴² Le Point. 03.11.2011.

⁴³ Le Monde. 08.11.2011.

⁴⁴ Le Monde. 03.11.2011.

⁴⁵ Le Nouvel Observateur. 04.11.2011.

⁴⁶ Le Figaro. 13.12.2011.

та в Израиль в случае официального приглашения не исключала и Марин Ле Пен, однако официальный представитель министерства иностранных дел Израиля подтвердил, что лидер НФ по-прежнему остается персоной нон грата⁴⁷.

Наиболее резонансным пунктом поездки Алио и Тоориса стало посещение ими израильских поселений на Западном берегу реки Иордан, признанных незаконными рядом резолюций СБ ООН. По итогам их визита представители НФ дали комментарии прессе, которые продемонстрировали если не отсутствие единой внутривнутрипартийной линии, то, по меньшей мере, наличие определенных противоречий среди руководства НФ. В то время как Л. Алио подчеркнул «необходимость создать два государства в границах 1967 г., а вопрос о ликвидации или сохранении поселений решать в суде», М. Тоорис фактически признал израильские поселения легитимными. По его мнению, образование Палестинского государства возможно при выполнении таких условий, как «признание Израилем и отказ от враждебной риторики в его адрес, полное разоружение населения и военных группировок Палестины», наличие «соглашений, которые позволили бы достигнуть справедливого перераспределения территории между государствами»⁴⁸. Несмотря на то, что слова Тоориса частично не соответствовали официальной позиции НФ, Марин Ле Пен не выступила с их разъяснением или опровержением, что прежде всего диктовалось соображениями реальной политики: высказывание Тоориса отвечало задаче привлечения на сторону НФ еврейского сообщества накануне выборов, а его полуофициальный характер позволял Ле Пен избежать столкновения с членами партии, придерживающимися антиизраильских позиций.

Характерной особенностью стратегии НФ в отношении арабо-израильского противостояния в 2011-2012 гг. являлась как ее связь с обновлением партии, так и подчиненность внешнеполитической линии цели расширения электората в преддверие выборов. Стремление руководства НФ к завоеванию голосов французских евреев подкреплялось не только более гибкой политикой в адрес Израиля, но и попыткой обращения к ним через созданное в 2011 г. под эгидой Национального фронта «Объединение французов-евреев». По мысли Ле Пен, оно должно было объединить евреев, готовых

⁴⁷ Le Journal du dimanche. 14.12.2011.

⁴⁸ Le Monde. Blog droite(s) extrême(s). 14.12.2011.

поддержать ее кандидатуру на президентских выборах 2012 г. Одной из важнейших причин голосования еврейского электората за Ле Пен организация считала борьбу лидера НФ против исламизации страны, а также ее жесткие требования в вопросах иммиграции и безопасности⁴⁹.

Схожая ситуация наблюдалась на выборах 2007 г., когда Н. Саркози удалось привлечь на свою сторону часть еврейского сообщества (в первом туре президентских выборов он получил 45% голосов евреев на 14 пунктов выше общенационального уровня), отчасти благодаря его программе, поставившей во главу угла вопросы общественной безопасности⁵⁰. В ходе избирательной кампании 2012 г. проблемы безопасности и угрозы радикального исламизма приобрели особую важность в связи с трагическими событиями в Тулузе и Монтобана: 11 и 15 марта террористы убили троих военнослужащих, а 19 марта в Тулузе в еврейской школе «Сокровища Торы» совершили еще один террористический акт, унесший жизни 4 человек учителя и троих детей⁵¹. Таким образом, «дедemonизация» партии, обновленная позиция НФ по вопросу арабо-израильского противостояния вместе с растущим беспокойством еврейского сообщества перед лицом угрозы радикального исламизма позволили НФ расширить свою популярность среди этой категории избирателей на выборах 2012 г. Если Ж.-М. Ле Пен получил лишь около 4% голосов евреев в 2007 г., то М. Ле Пен удалось собрать уже 13,5%, что, хотя и оказалось ниже общенационального уровня голосования за лидера НФ (18%), все же представляло существенный прогресс для партии⁵².

* * *

В сравнении с часто обсуждаемой Национальным фронтом проблемой арабо-израильских отношений, имевшей особое значение для партии, значительно меньше внимания в период 2011-2012 гг. партия уделяла иным направлениям ближневосточной

⁴⁹ Libre propos de Michel Ciardi, président de l'Union des Français juifs. 11.05.2012. URL: <http://www.nationspresse.info/editorial-et-libres-propos/linteret-de-la-france>).

⁵⁰ *Tincq H.* Présidentielle 2012: pour qui vont voter les juifs, les catholiques, les protestants, les musulmans? 08.04.2012. URL : <http://www.slate.fr/story/52951/presidentielle-2012-croyants-pratiquants-votants>.

⁵¹ Le Monde. 21.03.2012.

⁵² Les votes juifs : poids démographique et comportement électoral des juifs de France. Note № 116. Ifop. Département Opinion et Stratégies d'Entreprises. Août 2014. URL : http://www.ifop.com/media/pressdocument/765-1-document_file.pdf.

политики, обращение к которым диктовалось, прежде всего, актуальными событиями международной жизни. В конце 2010 – первой половине 2011 гг. арабский мир охватили массовые протестные движения, затронувшие ряд стран Ближнего Востока: Египет, Иорданию, Ирак, Ливан, Бахрейн, Йемен и Сирию⁵³. События «арабской весны», оказавшиеся в центре политических дискуссий, оценивались Национальным фронтом как «революции, обернувшиеся демократическим фиаско и укреплением радикального исламизма»⁵⁴. По словам Марин Ле Пен, сказанным в интервью сирийскому проправительственному каналу в январе 2013 г., «революции, являвшиеся изначально социальными и вызванные коррупцией политического руководства и отсутствием участия населения в экономическом развитии, перешли под контроль исламских фундаменталистов»⁵⁵. Такой подход послужил основой для получившей широкое распространение в риторике «маринистов» трактовки, согласно которой «арабская весна» превратилась в «исламистскую зиму»⁵⁶.

Называя главным последствием революционных выступлений рост исламизма, Ле Пен в своих заявлениях неоднократно обращалась к примерам проявления насилия в отношении религиозных меньшинств, в первую очередь христиан. Насильственные действия против христиан (к примеру, террористический акт, произошедший в христианском квартале Ливана в октябре 2012 г., убийство 24 христиан-коптов в Каире в октябре 2011 г.) она расценивала как прямой результат «арабской весны»⁵⁷, хотя в действительности причины атак были различны: так, на внутривнутриполитическую ситуацию в Ливане оказывало влияние ливано-сирийское противостояние⁵⁸, отнюдь не исчерпавшее себя после «кедровой

⁵³ Подробнее см.: Долгов Б.В. Причины подъема протестных движений в арабских странах. // Протестные движения в арабских странах: предпосылки, особенности, перспективы. Материалы конференции «круглого стола» / Отв. ред. И.В. Следзевский, А.Д. Саватеев. М., 2015. С. 18.

⁵⁴ *Le Pen M.* Communiqué de Presse. 10.10.2011. URL : <http://www.frontnational.com/2011/10/apres-le-printemps-arabe-l%E2%80%99hiver-democratique/>.

⁵⁵ *Le Pen M.* Entretien exclusif à la TV syrienne privée (Sama). 03.01.2013. URL : https://youtu.be/wY_DQM1AH2g.

⁵⁶ *Le Monde*. 21.09.2012.

⁵⁷ *Le Pen M.* Communiqué de Presse. 19.10.2012. URL : <http://www.frontnational.com/2012/10/attentat-contre-les-chretiens-du-liban/>.; *Le Pen M.* Communiqué de Presse. 10.10.2011.

⁵⁸ Террористический акт произошел в христианском квартале рядом с офисом ливанской фалангистской партии «Катаиб», враждебной режиму Б. Асада. Кроме того, в резуль-

революции» 2005 г., в результате которой сирийские войска покинули территорию Ливана⁵⁹. Однако никакие иные факторы, приведшие к подъему антиправительственных движений в странах арабского мира, почти не фигурировали в риторике партии. Говоря об «арабской весне», «маринисты» делали акцент прежде всего на ее негативных последствиях для Европы, главным из которых называлось увеличение иммиграции⁶⁰. Предвыборные обещания лидера НФ «остановить поток иммигрантов», а также «обеспечить защиту Франции от радикального ислама» находили отклик среди части французов, обеспокоенных обстановкой в арабском регионе и действительно начавшейся масштабной иммиграцией в государства Европейского Союза.

Позиция НФ по вопросу «арабской весны» в риторике партии неизменно увязывалась с проблемами укрепления радикального исламизма и роста иммиграции. По мере распространения «арабской весны» на всё новые страны, стратегия НФ все больше расходилась с официальным курсом Франции. Комментируя свержение в Тунисе режима президента Бен Али, положившее начало социально-политического подъема в арабском мире, Ле Пен отмечала, что признает выбор населения Туниса его бесспорным правом⁶¹. Хотя подобная точка зрения Ле Пен пока еще соответствовала общему тону заявлений ведущих политиков Пятой республики, уже тогда лидер НФ заговорила об опасностях, проистекавших из революции в Тунисе: приход к власти исламистских фундаменталистов и рост числа беженцев из страны⁶². К открытому осуждению событий «арабской весны» НФ перешел под влиянием политических пертурбаций в Египте, где протестные движения развивались по аналогичному с Тунисом сценарию и привели к сверже-

тате атаки был убит В. Аль-Хассан, генерал Сил внутренней безопасности Ливана, что позволило бывшему премьер-министру Ливана С. Харири заявить, что за террористическим актом стоит Дамаск. – *Le Monde*. 19.10.2012.

⁵⁹ См. подробнее: *Taoutel C.* Le Liban entre les 2 retraits, Israélien et Syrien 2000-2005 : restructurations et recompositions sociétales de deux "indépendances nationales". Histoire. Université Michel de Montaigne – Bordeaux III, 2012. URL : <https://tel.archives-ouvertes.fr/tel-00824231>.

⁶⁰ *Le Pen M.* Grand Jury RTL-Le Figaro-LCI. 18.11.2012. URL : <http://www.rtl.fr/actu/politique/le-grand-jury-marine-le-pen-presidente-du-front-national-invitee-du-grand-jury-dimanche-18-novembre-2012-7771239856>.

⁶¹ *Jeune Afrique*. 10.11.2011. URL : <http://www.jeuneafrique.com/178605/politique/france-quand-marine-le-pen-se-met-table-avec-les-femmes-arabes-de-la-presse/>.

⁶² *Europe 1*. 12.02.2011. URL : <http://www.europe1.fr/politique/egypte-tunisie-les-peurs-de-marine-le-pen-410693>.

нию президента Х. Мубарака, которого 11 февраля 2011 г. сменил Высший военный совет во главе с фельдмаршалом М. Хусейном ат-Тантави, символизировавший власть армии⁶³. В свою очередь, правлению военных положила конец победа в июне 2012 г. на президентских выборах лидера исламистского движения «братья-мусульмане» М. Мурси. Революцию в Египте руководство НФ расценило как выражение «желания западных стран перетасовать карты в мусульманском мире»⁶⁴. По его утверждению, протесты в ходе «арабской весны» были порождены вмешательством извне, прежде всего, со стороны Вашингтона. На официальном портале НФ выборы Мурси назывались «воплощением американской политики, нацеленной на принятие исламизма в приемлемом для Запада виде»⁶⁵. Диалог «во имя демократии» с «братьями-мусульманами» отвечал, по мнению НФ, интересам лишь Саудовской Аравии и ОАЭ, связанным с США и Евросоюзом⁶⁶.

Участие Франции в военной интервенции в Ливии Ле Пен расценила как действия в угоду Вашингтону. Незадолго до начала предвыборной президентской гонки Н. Саркози проявил невиданную активность в событиях гражданской войны в Ливии: в марте 2011 г. «Париж признал силы ливийской оппозиции, решительно высказался за принятие резолюции СБ ООН № 1973, фактически открывшей путь к военному вмешательству в ливийский конфликт, лоббировал создание “коалиции желающих” участвовать в бомбардировках режима Каддафи»⁶⁷. Затем Франция первой из западных стран нанесла авиаудары по Ливии. Критикуя внешнеполитический курс Саркози, Ле Пен осудила военное вмешательство, а также рост влияния исламистов после убийства М. Каддафи⁶⁸. По ее мнению, «желание установить демократию при помощи баллистических ракет нереализуемо в государстве, глубоко разделенном племенными и региональными противоречиями»⁶⁹.

⁶³ Ланда Р.Г. Политические волнения в арабском мире: видимость и суть // Протестные движения в арабских странах: предпосылки, особенности, перспективы. С. 65.

⁶⁴ Nations Presse Magazine. Décembre 2011. № 21. P. 14.

⁶⁵ Elections en Egypte : les Frères musulmans s'imposent, les salafistes font une percée // Nationspress.info. 3.12.2011. URL : <http://www.nationspresse.info/geopolitique/elections-en-egypte-les-freres-musulmans-simposent-les-salafistes-font-une-percee#more-152592>.

⁶⁶ Nations Presse Magazine. Février 2012. № 23. P. 10.

⁶⁷ Зверева Т.В. Саркози vs Каддафи // Международная жизнь. 2011. № 5. URL : <http://interaffairs.ru/author.php?n=arpg&pg=460>.

⁶⁸ Le Pen M. L'émission « Des paroles et des actes ». 11.04.2012. URL : <http://www.youtube.com/watch?v=aK6YCDzByDA>.

⁶⁹ La Libération. 04.04.2012.

Критику со стороны лидера НФ вызывали также многочисленные жертвы среди гражданского населения в Ливии, неспособность французского руководства просчитать возможные последствия вмешательства в ливийский конфликт, негативное влияние этой интервенции на международный престиж Франции и социально-экономическую ситуацию в стране⁷⁰.

Среди государств, относящихся непосредственно к региону Ближнего Востока и затронутых «арабской весной», наибольшее внимание НФ уделял Сирии, где в марте 2011 г. начались протестные акции, вскоре переросшие в гражданскую войну. При этом, как справедливо отмечает Б.В. Долгов, главным фактором продолжающегося кризиса в Сирии, в отличие от Туниса и Египта, является «внешний, то есть поддержка оппозиционных сил извне». В свою очередь оппозиция состоит из различных группировок, представляющих «братьев-мусульман», суннитские организации, курдских сепаратистов и либерально-демократических диссидентов, объединенных единственным общим лозунгом свержения режима Б. Асада⁷¹. Официальная позиция Парижа заключалась в поддержке оппозиции: 13 ноября 2012 г. Франция признала Национальную коалицию сирийских революционных и оппозиционных сил, созданную 11 ноября 2012 г. в Дохе, «единственным легитимным представителем сирийского народа»⁷². Точка зрения Ле Пен с начала эскалации конфликта отличалась от официального курса Парижа. Признание Францией сирийской оппозиции Ле Пен оценила как «шокирующий» шаг, за которым стоит лишь «желание признать первыми [Национальную коалицию – А.Ж.]», не думая о том, «чья именно легитимность в действительности подтверждается»⁷³. Прогнозируя дальнейшее развитие ситуации, лидер НФ заявляла, что «процесс светских реформ, происходивший при Б. Асаде, будет подорван и заменен, весьма вероятно путем интервенции ряда западных стран, тем же политическим режимом, который установился в Ливии, то есть режимом исламских фундаменталистов»⁷⁴. В качестве основополагающих

⁷⁰ Подробнее см.: *Кривенкова О.В.* М. Ле Пен об участии Франции в гражданской войне в Ливии (март-октябрь 2011 г.) // Вестник МГУ. Серия 8. История. 2016. № 3. С. 75-90.

⁷¹ *Долгов Б.В.* Сирийский кризис и «арабская весна». Институт востоковедения РАН. 10.02.2012. URL: http://www.perspektivy.info/book/sirijskij_krizis_i_arabskaja_vesna_2012-03-01.htm.

⁷² La France et la Syrie. // France Diplomatie – Ministère des Affaires étrangères. URL: <http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/syrie/la-france-et-la-syrie/>.

⁷³ Le Point. 18.11.2012.

⁷⁴ Ibid.

принципов при урегулировании конфликта НФ предлагал «уважение суверенитета государств» и «поиск дипломатических средства для поддержания мира», отмечая при этом, что «светский режим Асада, даже являясь диктатурой, позволял сохранять баланс сил в стране и в целом в ближневосточном регионе»⁷⁵.

* * *

Таким образом, совокупность предложений и оценок, высказанных руководством НФ в предвыборный период 2011-2012 гг. и существенно дополнивших программу партии, легла в основу ближневосточной стратегии обновленного НФ, которая сохраняла черты преемственности, но, вместе с тем, содержала ряд изменений в сравнении с дискурсом Ж.-М. Ле Пена. Характерными особенностями ближневосточной стратегии «маринистского» НФ стали более гибкий курс по отношению к арабо-израильскому противостоянию, ее подчиненность целям «дедemonизации» и расширения электората, а также оппозиция Национального фронта официальной позиции Парижа относительно «арабской весны». При этом, несмотря на стремление НФ представить избирателям цельную внешнеполитическую стратегию на Ближнем Востоке, эта цель в ходе избирательных кампаний 2012 г. не была полностью реализована, о чем свидетельствовали определенная противоречивость и порой неубедительная аргументация выдвигаемых предложений. Как показали проведенные накануне выборов опросы общественного мнения, внешнеполитическая часть избирательной программы Марин Ле Пен оставалась «слабым местом» ее предвыборной кампании, заслужив доверие лишь у 5% французов⁷⁶. Понимание Ле Пен того, что для соответствия Национального фронта статусу партии, способной представлять интересы Франции на международной арене, необходимо наличие продуманной и хорошо разработанной внешнеполитической стратегии, отразилось в привлечении к деятельности НФ Эмерика Шопрада известного французского политика крайне правой ориентации, политолога и крупного специалиста в области геополитики. Шопрад, вступивший в НФ в 2013 г. и ставший советником Ле Пен по вопросам внешней политики, в августе 2014 г. представил собственную, а не официально провозглашенную НФ

⁷⁵ Le Journal du dimanche. 14.12.2011.

⁷⁶ Enjeux du vote et crédibilité comparée entre les principaux candidats. BVA. 26 Mars 2012. URL: http://www.bva.fr/fr/sondages/enjeux_du_vote_et_credibilite_comparee_entre_les_candidats.html.

концепцию развития международных отношений, в которой особое внимание уделялось Ближнему Востоку. В своем манифесте, опубликованном в августе 2014 г. и получившем название «Франция перед лицом исламистского вопроса: правдоподобный выбор для французского будущего»⁷⁷, Э. Шопрад высказал ряд важных положений. Прежде всего речь шла об участии французских вооруженных сил в военных действиях США против «Исламского государства» и о необходимости произраильской политики в силу того, что «реальным врагом в настоящее время является исламский фундаментализм»⁷⁸. Хотя манифест Шопрада отчасти перекликался с содержанием составленного им официального пресс-сообщения НФ⁷⁹, его положения, в особенности относительно Израиля, выходили за рамки традиционной стратегии НФ и вызвали разногласия внутри партии. В ноябре 2015 г. Шопрад покинул НФ после череды конфликтов с членами партии и лично Марин Ле Пен⁸⁰.

Ближний Восток, один из главных очагов напряженности в современном мире, остается важным приоритетом внешнеполитической стратегии Национального фронта. Однако в настоящее время НФ не может предложить избирателям окончательную концепцию, которая затрагивала бы все актуальные проблемы ближневосточного региона, что свидетельствует о пока еще слабой проработанности в целом внешнеполитической составляющей программы партии.

Список литературы

- Бенуа А. де. Карл Шмитт сегодня. М., 2013. [Benua A. de. Karl Shmitt segodnya. M., 2013].
- Васильева Н.Ю. Международный аспект в идеологии и политике крайне правых политических движений во Франции в 80-е - первой половине 90-х годов. Диссертация на соискание ученой степени к.и.н. М., 2000. [Vasileva N.Yu. Mezhdunarodnyiy aspekt v ideologii i politike krayne pravyyih politicheskikh dvizheniy vo Frantsii v 80-e - pervoy polovine 90-h godov. Dissertatsiya na soiskanie uchenoy stepeni k.i.n. M., 2000].

⁷⁷ *Chauprade A.* La France face à la question islamique : les choix crédibles pour un avenir français. 11.08.2014. URL: <http://blog.realpolitik.tv/2014/08/la-france-face-a-la-question-islamique-les-choix-credibles-pour-un-avenir-francais/>.

⁷⁸ Ibid.

⁷⁹ *Chauprade A.* Communiqué de Presse. 11.08.2014. URL: <http://www.frontnational.com/2014/08/la-france-doit-participer-militairement-a-la-destruction-de-letat-islamique-en-irak/>.

⁸⁰ Le Monde. 09.11.2015.

- Долгов Б.В.* Причины подъема протестных движений в арабских странах. // Протестные движения в арабских странах: предпосылки, особенности, перспективы. Материалы конференции «круглого стола». Отв. ред. И.В. Следзевский, А.Д. Саватеев. М., 2015. С. 18-24. [Dolgov B.V. Prichinyi pod'ema protestnyih dvizheniy v arabskih stranah. // Protestnyie dvizheniya v arabskih stranah: predposylki, osobennosti, perspektivy. Materialy konferentsii «kruglogo stola». Otv. red. I.V. Sledzevskiy, A.D. Savateev. M., 2015. S. 18-24].
- Долгов Б.В.* Сирийский кризис и «арабская весна». Институт востоковедения РАН. 10.02.2012. (http://www.perspektivy.info/book/sirijskiy_krizis_i_arabskaya_vesna_2012-03-01.htm). [Dolgov B.V. Siriyskiy krizis i «arabskaya vesna». Institut vostokovedeniya RAN. 10.02.2012].
- Зверева Т.В.* Саркози vs Каддафи. // Международная жизнь. 2011. № 5. (<http://interaffairs.ru/author.php?n=arpg&pg=460>). [Zvereva T.V. Sarkozy vs Kaddafi. // Mezhdunarodnaya zhizn. 2011. № 5].
- Карцев Е.А.* «Новые правые» Франции: антология современных идей. Основные тенденции эволюции правой идеологии и политики в годы IV и V Республик. М., 1996. [Kartsev E.A. «Novyiepravyye» Frantsii: antologiya sovremennyih idey. Osnovnyie tendentsii evolyutsii pravoy ideologii i politiki v godyi IV i V Respublik. M., 1996].
- Кривенкова О.В.* М. Ле Пен об участии Франции в гражданской войне в Ливии (март-октябрь 2011 г.) // Вестник МГУ. Серия 8. История. 2016. № 3. [Krivenkova O.V. M. Le Pen ob uchastii Frantsii v grazhdanskoj vojne v Livii (mart-oktyabr 2011 g.). // Vestnik MGU. Seriya 8. Istoriya. 2016. № 3].
- Ланда Р.Г.* Политические волнения в арабском мире: видимость и суть. // Протестные движения в арабских странах: предпосылки, особенности, перспективы. Материалы конференции «круглого стола». Отв. ред. И.В. Следзевский, А.Д. Саватеев. М., 2015. С. 63-69. [Landa R.G. Politicheskie volneniya v arabskom mire: vidimost i sut. // Protestnyie dvizheniya v arabskih stranah: predposylki, osobennosti, perspektivy. Materialy konferentsii «kruglo gostola». Otv. red. I.V. Sledzevskiy, A.D. Savateev. M., 2015. S. 63-69].
- Обичкина Е.О.* Внешняя политика Франции от де Голля до Саркози (1940-2012). М., 2012. [Obichkina E.O. Vneshnyaya politika Frantsii ot de Gollya do Sarkozi (1940-2012). M., 2012].

- Тимофеев П.П.* Франция и ЕС на Ближнем Востоке. // Азия и Африка сегодня. 2011. № 11. С. 31-36. [Timofeev P.P. Frantsiya i ES na Blizhnem Vostoke. // Aziya i Afrika segodnya. 2011. № 11. S. 31-36].
- Balent M.* La “vision du monde” du Front National: Quel devenir après le départ de Jean-Marie Le Pen? Janvier 2011. Note de recherche №XXV. CEVIPOF.
- Balent M.* Le monde selon Marine. La politique internationale du Front National. Entre rupture et continuité. P., 2012.
- Boycott Israel Campaign 2012. (<http://www.inminds.com/boycott-israel-2012.php>).
- Chauprade A.* Communiqué de Presse. 11.08.2014. URL :<http://www.frontnational.com/2014/08/la-france-doit-participer-militairement-a-la-destruction-de-letat-islamique-en-irak/>.
- Chauprade A.* La France face à la question islamique : les choix crédibles pour un avenir français. 11.08.2014. URL :<http://blog.realpolitik.tv/2014/08/la-france-face-a-la-question-islamique-les-choix-credibles-pour-un-avenir-francais/>.
- Egypte-Tunisie : les peurs de Marine Le Pen // Europe 1. 12.02.2011. URL :<http://www.europe1.fr/politique/egypte-tunisie-les-peurs-de-marine-le-pen-410693>.
- Enjeux du vote et crédibilité comparée entre les principaux candidats. BVA. 26 Mars 2012. URL : http://www.bva.fr/fr/sondages/enjeux_du_vote_et_credibilite_comparee_entre_les_candidats.html.
- Enquête après des juifs de France. Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès. Septembre 2015.
- François St., Schmitt Ol.* L'extrême-droite française contemporaine et le monde : une vision 'alternative' des relations internationales // Interrogations ?, N°21. L'actualité de l'extrême droite, décembre 2015. URL : <http://www.revue-interrogations.org/L-extreme-droite-francaise>.
- Jeune Afrique. URL : <http://www.jeuneafrique.com/>.
- L'Express. 04.09.2013.
- La France et la Syrie// France Diplomatie - Ministère des Affaires étrangères. URL :<http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/syrie/la-france-et-la-syrie/>.
- La Libération. Avril 2012.
- Le Figaro. 2011.
- Le Journal du dimanche. 14.12.2011.
- Le Monde. 2011-2012, 2015.
- Le Nouvel Observateur. 2004, 2011, 2012.

- Le Parisien. 20.02.2015.
- Le Pen M.* « Grand Jury » sur RTL et LCI. 19.11.2012. URL :<http://www.frontnational.com/videos/marine-le-pen-invitee-du-grand-jury-rtl-lci-le-figaro-2/>.
- Le Pen M.* Communiqué de Presse. 10.10.2011. URL :<http://www.frontnational.com/2011/10/apres-le-printemps-arabe-l%E2%80%99hiver-democratique/>.
- Le Pen M.* Communiqué de Presse. 19.10.2012. URL :<http://www.frontnational.com/2012/10/attentat-contre-les-chretiens-du-liban/>.
- Le Pen M.* Entretien exclusif à la TV syrienne privée (Sama). 03.01.2013. URL :https://youtu.be/wY_DQMIAH2g.
- Le Pen M.* Grand Jury RTL-Le Figaro-LCI. 18.11.2012. URL :<http://www.rtl.fr/actu/politique/le-grand-jury-marine-le-pen-presidente-du-front-national-invitee-du-grand-jury-dimanche-18-novembre-2012-7771239856>.
- Le Pen M.* Interview réalisée par Stéphane Calvo et Matthias Inbar. 90FM – Israel. 30.03.2011. URL :<http://www.fmradiosjuives.com/interview-de-marine-le-pen-sur-une-radio-israelienne/>.
- Le Pen M.* Interview réalisée par Stéphane Calvo et Matthias Inbar. 90FM – Israel. 30.03.2011.
- Le Pen M.* L'émission « Des paroles et des actes ». 11.04.2012. URL :<http://www.youtube.com/watch?v=aK6YCDzByDA>.
- Le Pen M.* Pour que vive la France. P., 2012.
- Le Point. 2011-2012.
- Les votes juifs : poids démographique et comportement électoral des juifs de France. Note № 116. Ifop. Département Opinion et Stratégies d'Entreprises. Août 2014. URL : http://www.ifop.com/media/pressdocument/765-1-document_file.pdf.
- Mayer N.* Les opinions antisémites en France après la seconde Intifada. // Revue internationale et stratégique. 2005. № 58. P. 143-150.
- Nations Presse Magazine. 2011-2012.
- NationsPresse.info. URL : <http://www.nationspresse.info/>.
- Notre projet. Programme politique du Front National. P., 2011.
- Programme du Front national "Pour un avenir français". Avril 2002. URL: <http://h16free.com/wp-content/uploads/2011/11/prg-fn-2002.pdf>.
- Rassemblement de la Jeunesse Libanaise. URL :<http://www.rjliban.com/>.
- Reynié D.* L'antisémitisme dans l'opinion publique française. Nouveaux éclairages. Fondapol. Novembre 2014.
- Russia Today. URL : <https://francais.rt.com/>.

- Taguieff P.-A.* Origines et métamorphoses de la nouvelle droite. // Vingtième Siècle. Revue d'histoire. 1993. № 40. P. 3-22.
- Taoutel C.* Le Liban entre les 2 retraits, Israélien et Syrien 2000-2005 : restructurations et recompositions sociétales de deux "indépendances nationales". Histoire. Université Michel de Montaigne – Bordeaux III, 2012. URL : <https://tel.archives-ouvertes.fr/tel-00824231>.
- Tautel C.* Le Liban entre les 2 retraits, Israélien et Syrien 2000-2005 : restructurations et recompositions sociétales de deux "indépendances nationales". Histoire. Université Michel de Montaigne - Bordeaux III, 2012. (<https://tel.archives-ouvertes.fr/tel-00824231>).
- Tincq H.* Présidentielle 2012: pour qui vont voter les juifs, les catholiques, les protestants, les musulmans? 08.04.2012. URL : <http://www.slate.fr/story/52951/presidentielle-2012-croyants-pratiquants-votants>.
- Voeux de Marine Le Pen à la presse. 07.01.2014. URL : <http://www.frontnational.com/videos/voeux-de-marine-le-pen-a-la-presse/>.
-

Alexandra V. Zhidkova

THE MIDDLE-EAST STRATEGY OF THE NATIONAL FRONT NOWADAYS

The Middle-Eastern region that is usually one of the principal areas of international tension has traditionally attracted attention of various political forces of France. The Middle East has gained a prominence in the foreign-policy strategy of the French extreme right party National Front, which is integrating now into political space of the Fifth Republic and becomes its important structural element. The full-scale renewal of the National Front after Marine Le Pen election as the new president of the party in the January 2011 touched also the foreign-policy course of the NF, in particular its attitude towards the Middle-East problems. The author of the article analyzed the ideological fundamentals of the party's foreign-policy doctrine, the evolution of the Middle-Eastern strategy of the National Front and its key modern features. The author pays a special attention to the changes in the NF strategy towards the Arab-Israeli conflict which were connected with the party's modernization. It's also examined the party's attitude towards the events of the Arab spring that encompassed many the Middle East countries during the period 2010-2011.

Keywords: France, Middle East, National Front, Marine Le Pen, Arab-Israeli conflict, Arab spring.